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Aufgabe 163

Das Flächenstück, das von den beiden Kegelschnitten begrenzt wird, rotiert um die  1) x-Achse  2) 
y-Achse. Berechne das Volumen des entstehenden Drehkörpers.

a) y2 = 4 x y2 =−4 x + 16

Seite 1 von 3



Mathe – alles was zählt
Integralrechnung
Stammfunktionen

Lösungswege 8

Lösungen:

Ad a)

Ad 1) Rotation um die x-Achse

g(x ) = √4 x ⇒ g(x )2 = 4 x

f (x) = √−4 x + 16 ⇒ f (x)2 = −4 x + 16

V = π ⋅(∫
0

2

g(x)2 dx +∫
2

4

f (x)2 dx)

V1 = π ⋅∫
0

2

4 x dx =

= 2⋅π ⋅ x2 |0
2

=
= 8⋅π

V2 = π ⋅∫
2

4

−4 x + 16 dx =

= π ⋅ (−2 x2 + 16 x ) |2
4

=

= π ⋅[−2⋅42 + 16⋅4 − (−2⋅22 + 16⋅2) ] =
= π ⋅ [32 − 24 ] =
= 8⋅π

V = V 1 + V2 = 16π

Ad 2) Rotation um die y-Achse:

Berechnung der Umkehrfunktionen:
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f : y = √4 x ⇒ f−1( y )= x = y2

4

g : y = √−4 x + 16 ⇒ g−1( y )= x = 16 − y2

4

Berechnung der Integrationsgrenzen:

f (x )= g(x ) ⇒ x= 2

y = √4⋅2 = √8

V = 2⋅π ⋅(∫
0

√8

f−1( y )2 dy −∫
0

√8

g−1( y)2 dy)

V2 = 2π ⋅∫
0

√8

(16 − y2

4 )
2

dy =

= π
8

⋅∫
0

√8

256 − 32 y2 + y4 dy =

= π
8

⋅(256 y − 32
3
y3 + y

5

5 ) |
0

√8

=

= 64,87⋅π

V1 = 2⋅π ⋅∫
0

√8

( y2

4 )
2

dx =

= π
40

⋅ y5 |0
√8

=

= 4,53⋅π

V = V 2 − V 1 = 60,34⋅π

Seite 3 von 3


	Aufgabe 163

